

# 推动卫生科技创新 助力“医疗中心”建设

本报讯(记者 梁译)为加快推进川陕甘结合部区域医疗中心建设,15日,市卫生健康委与市科技局联合召开广元市卫生与健康科技创新工作座谈会,围绕推进和加强卫生健康领域科技创新主题,与市中心医院等9家医疗机构负责人就科技创新工作进展、存在的问题以及工作需求等进行面对面交流,进一步激发和提升医疗机构科技创新活力和水平。

一目标,以“健康广元”建设为主线,以满足人民群众深层次的健康需求为导向,以建设一批域内具有影响力的重点专(学)科项目为抓手,坚持科技创新,完善政策机制,强化激励保障,大力实施“科技强卫”战略,不断提高临床专科服务能力,努力打造具有广元特色的康养医养高地,满足人民群众健康需求。

座谈会上,市卫健委党组书记、主任袁明胜希望双方建立部门合作互动工作机制。市卫健委总体牵头系统科研项目

申请立项、科研成果申报、科技成果转化、科研进度跟进等工作,在全面收集、梳理系统科研项目的基础上,建立问题台账,拟定系统科技创新发展规划,主动对接市科技局,共同推动科技创新相关工作。同时要求相关医疗机构做到对近年来及远期规划的科研项目和重点专学科建设情况“家底清、方向明、立项准”,对优质的重点科研项目给予重点支持,力争多向国家、省级层面推荐申报,并给于项目经费支持。

市科技局局长郭俊表示,将严格按照市委、市政府关于加强行业科技创新工作的要求,继续加大对卫生健康系统各单位今后工作的指导和支持。希望各单位在以后的工作中,练好内功,努力提升本单位在重点专学科、科研项目科技创新工作的核心竞争力。对本单位科研项目进行梳理,对项目的优势和创新方面在省内做好横向比较和分析,力争将优势项目在国家、省级层面上立项。同时,加大宣传力度,提升本单位名医、优势学科影响力。

## 本版卫生资讯协作单位

(排名不分先后)

广元市中心医院(急诊电话:3222222)	广元市第一人民医院(急诊电话:3333333)
广元市中医院(急诊电话:3234567)	广元市第二人民医院(急诊电话:3456789)
广元市第三人民医院(急诊电话:3450999)	广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008)
广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995)	广元市中心血站(献血电话:3304696)
广元市卫健委	广元市疾病预防控制中心
旺苍县卫健局	苍溪县卫健局
青川县卫健局	利州区卫健局
剑阁县卫健局	昭化区卫健局
朝天区卫健局	广元市健康教育所

## 摸清职业病人“家底” 提高救治能力

### 省卫健委调研市第二人民医院职业病诊疗工作

本报讯(云玲)日前,省卫生健康委职业健康处处长钟新秋一行,对市第二人民医院职业健康体检和职业病诊疗与康复工作进行了调研。

在市第二人民医院,调研组一行实地走访了该院门诊部和影像中心,就职业健康体检和职业病诊疗与康复软硬件设施,

以及该院职业病学科发展规划、重点专科建设、人才培养、科研教学等情况进行了详尽的了解。通过实地走访、查看资料、听取汇报,调研组对市第二人民医院职业健康体检和职业病诊疗与康复工作情况给予了充分肯定,同时就职业病科危重症和关键技术医疗服务能力提升工作提出了建议。

调研组希望市第二人民医院一是要摸清“家底”,对全域(川东北、陕南、甘南地区)具有职业危害的职业病人数做到家底清、情况明,建立完善的职业病人台账;二是要提高质量,借力四川大学华西四院和省职业医学质控中心,加强对职业健康体检和职业病诊疗与康复人员的培训,加大

对医院职业健康体检和职业病诊疗与康复工作的指导和服务力度;三是要强化监管。各级卫生健康行政部门会同工会加大对职业健康体检和职业病诊疗与康复工作情况监督检查力度,建立健全考核评价机制,创新工作举措,提高治愈好转率,从而提高职业病人生活质量。

## 远离毒品 珍爱生活

### 市中心医院职工代表参观市禁毒教育基地

本报讯(魏玮)14日,市中心医院组织干部职工代表30余人,走进市禁毒教育基地参观学习。

本次活动旨在让该院干部职工进一步了解毒品及其危害,深刻认识毒品对家庭稳定和社会治安带来的巨大破坏,切实增强抵御毒品侵蚀的自觉性和主动性,提升识毒、防毒、拒毒的意识和能力,积极主动做好禁毒宣传工作,让身边的人远离毒品,珍爱生命,健康生活。

在禁毒教育基地,职工们通过观看图片资料、实物展示、真实案例

直播等,身临其境地感受到毒品的巨大危害。在体验区,部分参观者亲身体会了吸食毒品之后的模拟眩晕和身体失衡感。每位参观人员都深刻地认识到毒品的本质、毒品给人类和社会带来的危害。

参观结束后,大家纷纷表示,一定要远离毒品、珍爱生命,同时加强禁毒知识学习,提高自身业务水平,并向身边的家人及朋友宣传相关知识,让大家树立起“远离毒品、健康生活”的禁毒防毒意识,积极营造全民禁毒的良好社会氛围。

## 我市省级卫生监督现场培训基地通过验收

本报讯(记者 梁译)12日,省卫生健康委调研员康凤琴带领省级卫生监督执法培训基地现场验收组专家一行,对我市省级卫生监督现场培训基地建设进行验收。

验收组查阅了培训基地建设实施方案、工作文件、管理制度等资料,现场查看了培训场所、设施设备、三个实践教学点,对我市采供血和临床用血现场执法培训基地进行了考核验收。验收组对我市现场执法培训基地建设工作给予充分肯定,认为该基地建设推进有力,市、县上下联动、承办单位互动,短时间内取得显著成绩。

教学设施齐备,授课场所健全,食宿及交通出行安排妥当,管理机构设置完善,管理制度健全,能够满足不同层次采供血和临床用血现场执法培训工作的需要,可以通过验收。同时指出,各级相关部门要继续完善培训基地建设,加强培训教材编写工作和教学视频录制工作,增强师资教学力量,不断巩固建设成果。

市卫健委相关负责人表示,将严格按照验收组的反馈意见进行整改和完善,积极推进基地尽快规范运行,迎接全省同仁前来参加培训。



## “赵宝明名医名家工作室”在四医院挂牌



本报讯(田华)12日,世界中医药学会联合会会长、中华医药学会肛肠分会主任、全国肛肠著名专家、北京中医药大学东直门医院主任医师、博士生导师赵宝明教授中医学术思想传承仪式在市第四人民医院举行。当日,“赵宝明名医名家工作室”在该院挂牌成立。

通过行拜师礼、递拜师帖、授回徒帖、弟子献花、回赠书籍等流程,该院肛肠科代茂选、赵毅、何睿

三位医师正式拜师赵宝明教授。众弟子纷纷表示,将谨遵师教,传承中国国术。

赵宝明教授是“脑髓性便秘”学术创始人,将其学术思想和临床经验引入市第四人民医院,对推动该院肛肠科高水平建设,特别是运用独到的中医药技术治疗老年性便秘和精神科药物性便秘将起到积极作用。同时有助于挖掘本地中医临床优势,把握临床科研要领,提升中医临床服务能力,促进全市中医发展。

## “患者满意,就是给我们最大的红包”

本报讯(李冬)“刘主任,这是我们的一点心意,请你一定收下。”15日上午,市第三人民医院结核病科主任刘华正在办公室整理病人资料时,市民周女士及家属走进办公室,将一个装有3000元现金的信封交到刘华手中。刘华坚决拒收,可正要退还时,周女士及家属已离开了办公室……

“如果是住院患者,在拒收红包未果的情况下,我们可以将钱缴入患者住院费用中,再将押金单交到患者手中。”然而目前周女士已经康复出院,如何处理这个突如其来的红包,刘华为难了。

据了解,今年1月,47岁的周女士因继发性肺结核来到该院结核病科住院治疗。“经过检查得知,周女士的基础性疾病较多,这就对我们的治疗带来了困难。”刘华介绍,这些信息确定后,经过专家会诊,结核病科为周女士制定了详细的

治疗方案和护理方案。经过医护人员的精心治疗和优质护理,周女士的治疗达到预期效果,目前已出院在家休养。

“只要患者对我们的服务满意,只要患者能康复出院,就是给我们最大的红包,最好的礼物!”刘华说,返还患者赠送的红包是理所当然的事,不管患者送多少钱,送多少次,他们都会设法返还,不会多收患者一分钱,这不仅是医院的规定,也是每位医护人员心中的道德准则。

最后,刘华把红包上交到医院党办,让党办负责退还红包。目前,该院党办工作人员已联系上周女士本人,希望其尽快到医院领回红包。

近年来,该院在持续提升医疗技术水平的同时,非常重视医德医风建设,通过一系列措施,努力构建和谐医患关系。

## 中子镇中心卫生院 为贫困人口免费健康体检

本报讯(谢婷)为做好贫困人口患病情况精准识别工作,及时了解贫困人口就医需求,近段时间以来,朝天区中子镇中心卫生院组织医务人员,为全镇310户、986名贫困人口进行了免费体检。

该院为贫困人口建立了健康档案,对高血压、糖尿病、慢阻肺等患病人员给予健康指导,并纳入慢病管理。针对老年慢性病、老年多发病情况,还进行防治知识宣讲,建议老人控制饮食,每天坚持合理运动。此次活动的开展,进一步增强了贫困群众的幸福获得感。



14日,市中医院40余名帮扶干部来到苍溪县高坡镇珍子村和茨蓉村,开展“春季攻势”及“三同三进”活动。同时进行“帮扶大走访、矛盾大化解”,与贫困群众深入交流和沟通,宣传扶贫政策,了解群众心声。实施感恩励志教育,激发他们的内生动力,增强自我发展意识和能力,实现从“输血式”向“造血式”扶贫大转变,确保高质量完成2019年度脱贫摘帽工作。 张红 摄

## 剑阁县卫健局 实施健康体检 提升村民幸福指数

本报讯(张剑 记者 徐丽芬)为让广大群众真正享受到基本公共卫生服务,今年2月以来,剑阁县卫健局统一组织57个乡镇卫生院,选派医技精湛、态度优良的医护人员,组成家庭医生服务团队进村入户,为65岁以上老年人、贫困人口和慢病人群实施健康体检。

剑阁县共有57个乡镇,549个村、社区,总人口67万余人。近年来,外出务工人员不断增多,最大程度地保障农村留守老人和留守儿童的身心健康,成为剑阁卫健主管部门长期关注的主题。为助力2019年全县脱贫摘帽,县卫健局统一组织乡镇卫生院,利用宣传横幅、标语、板报、微信、宣传资料等形式,广泛开展健康体检知识和健康扶贫惠民政策宣传,全力保障在家村民能在

规定的时间内接受健康体检。各乡镇中心卫生院班子成员实行分工负责,抽派一名副院长对村民健康体检工作全面负责。抽派医疗技术好、服务态度优、责任心强的医护人员组建体检工作队伍,做到体检结果现场审核、现场评估。村卫生站长负责收集、核对和录入健康体检数据。

此次为村民实施的健康体检,共设一

般健康检查、生活自理能力评估、中医体质辨识等10余个项目,并为参检人员提供慢性疾病预防、自我保健、伤害预防等健康指导服务。

截至13日,全县已有57个乡镇卫生院进村入户实施村民健康体检,参与群众4000余人。举办健康知识讲座60余场次,发放健康知识宣传资料6000余份。

## 泌尿外科专家郭岩杰来广元讲学坐诊

本报讯(记者 梁译)16日,在广元名仕男科医院举办的“男性功能障碍规范化诊疗高峰论坛”上,国内知名男科专家郭岩杰出席论坛,并与与会者分享了《ADM脱细胞异体真皮临床应用》,将国内男科诊疗领域的诊疗新理论、新进展带进广元。

郭岩杰教授毕业于第三军医大学,是泌尿外科副主任医师、副教授,从事泌尿男科专业20余年,对男性生殖系感染、男性不育等的诊治有较深造诣,尤其是男性性传播疾病、性心理障碍和前列腺炎等临床方面有丰富的临床经验。

“性功能障碍是男科常见疾病之一,寻找和研发诊疗新技术一直是一大医学

难题。”论坛上,郭岩杰同与会专家们共同探讨了ADM脱细胞异体真皮临床应用,并就男科技术新进展和多个热点问题进行了深层次、多角度的学术交流。

在广元期间,郭岩杰参观了名仕男科医院的生殖医学实验室、手术室、男科治疗中心,对该院的男科诊疗设备、临床技术、手术能力、院感管理、信息化建设等方面进行了深入了解,还与临床医生进行了深度交流。尤其了解到该院配备了有层流净化手术室,开展有显微镜下多项功能修复手术,建立了集心理治疗、行为治疗、手术治疗、中医疗法为一体的性功能治疗体系后,对该院高度重视规范诊疗和新技术推广应用感到欣慰,对该

院不断引进男科诊疗新技术、新设备以及高端人才,倾力打造特色专科,提升广元地区男科诊疗水平给予了高度评价。同时认为,该院有良好的男科临床基础,具备开展异体真皮植入、功能修复等高水平手术的能力。

郭岩杰表示,当今的医学技术发展非常迅速,医疗工作者有责任、有义务把特色技术、先进理念通过技术合作的形式,分享给各地有需求的医院,也有义务帮助各地医院开展好新技术。希望该院充分发挥男科专业优势,多组织学术交流,总结临床经验,提升工作技能,帮助更多老百姓解除疾病带来的困扰和痛苦。 16日、17日,郭岩杰还为广元及周边

地区慕名而来的患者把脉问诊。

“没想到北京的专家能到广元来坐诊……”得知北京专家要来广元坐诊的消息后,一些患者纷纷电话预约专家号。来自县区的涂先生说,现在广元医疗资源越来越好,在家门口就能享受到知名专家的医疗服务。

广元名仕男科医院负责人表示,下一步,该院将积极投身“健康广元”建设,不断加强技术更新、人才引进,改善医疗服务,持续邀请北京等地专家前来坐诊,进一步提高医疗质量和服务水平,把医院建设成为一个人人称赞、技术先进、管理规范、功能齐全的品牌医院,让更多的男性患者成为现代医学科技的受益者。